Сім'я і здоров'я. Обов'язки членів родини щодо збереження і зміцнення здоров'я. Основні функції сім'ї та громади щодо збереження здоров'я. Вплив способу життя родини на здоров'я підлітків.
(урок для 5-х класів)
    Старжинська О. І, Димерська гімназія Вишгородського району Київської області 

Мета: поглиблення поняття Конвенція ООН; формування позитивної поведінки в родині; проти​діяння виявам насильства в сім'ї; ознай​омлення учнів з устроєм  сім'ї у минулому;    навчання   осмисленню обов'язків членів родини щодо збереження і зміцнення здоров'я.
Педагогічні очікування:
учні повинні знати:
· про обов'язки членів родини;
· про роль піклування про здоров'я своє та членів сім'ї;
учні повинні вміти:

· розуміти обов'язки членів родини щодо збере​ження і зміцнення здоров'я;
· пояснювати поняття функції сім'ї та громади.
Учні повинні наводити приклади: про вплив способу життя сім'ї на здоров'я її членів.
Методи: мовний (бесіда, роз'яснення, доведення, статистична інформація), наочний (робота з малюн​ками, аналіз малюнків), груповий (робота в парах), (робота з підручником), візуальний (заповнення схем, робота з малюнками).
Обладнання: вирізки з газет, журналів; м'яка іграшка "Зайчик-Здоровчик"; кубики; висловлювання про здоров'я; книга "Рекорди класу".
Записи на дошці: тема уроку; мета; висловлювання про здоров'я.
Хід уроку:
Учитель звертається до учнів:
Продзвенів і стих дзвінок,
Починається урок.
Всі за парти тихо всілись
І на мене подивились.
1. Актуалізаиія чуттєвого досвіду та опорних знань учнів.
(На дошці написано: 455235749)
Прошу звернути вашу увагу на цифри, записані на дошці. Тут зашифровано слово з теми минулого уроку. Відгадати допоможуть цифри з мобільного телефону. (Кожній цифрі відповідає певна літера, відповідь: КОНВЕНЦІЯ).
Яка сторінка в підручнику? (60).
На минулому уроці ми говорили про права й обов'яз​ки громадян, дітей. Ці права й обов'язки закріплені в (Конвенції ООН). Що буде коли батьки будуть бити, об​ражати, примушувати працювати дитину, якщо дити​на цього не хоче?
В якій статті Конвенції ООН говориться про це? (19).
Які обов'язки ви виконуєте як учні? (навчатися, старатися...).
У житті людини є багато цінностей. Є цінності, що можна купити за гроші, а є цінності, що за гроші не купити. Давайте їх перерахуємо. (Щастя, успіх, здо​ров'я, любов...).
Правильно, й серед цього переліку - здоров'я. Чи правильно я говорю, що ми самі відповідаємо за на​ше здоров'я? Давайте пригадаємо: сучасні вчені до​вели - є фактори, що впливають на формування здоров'я:
♦ Спадковість - 20%
♦ Рівень медицини - 10 %
♦ Екологія - 20 %
♦ Спосіб життя - 50 %                  
Сьогодні знову у нас на уроці присутній   "Зайчик-Здоровчик". Він звертає нашу увагу на вислів на дошці "Спосіб твого життя - це вже половина твого здоров'я". Цей вислів підтверджує твердження і сучасних учених. (5 хв).           
2.     Мотивація     пізнавальної діяльності учнів.
Сьогодні на уроці ми продовжимо навчатися бути здоровими; ознайомимось з устроєм сім'ї у минуло​му; обговоримо обов'язки членів родини щодо збере​ження і зміцнення здоров'я; знову звернемось до то​го, як діяти при порушенні ваших прав; Ви мені бу​дете допомагати й отримувати за це оцінки.
Відкриємо зошит та запишемо тему уроку.
Пригадайте місце, де ви почуваєтесь щасливими, захищеними. (Вдома).
На малюнку ми бачимо сім'ю. Чи дружна ця сім'я? За якими ознаками видно, що це дружна сім'я?
Із перших хвилин нашого життя схиляються над нами обличчя матерів. У тривозі й любові. Із замилу​ванням й надією вдивляються вони в своїх дітей, сподіваючись, прагнучи щастя для них. Усім жит​тям і працею, прикладом і вихованням утверджу​ють у вас риси людяності й добра. Захищають вас від усього лихого.
О. Довженко, автор твору "Зачарована Десна" пише: "Багато бачив я гарних людей, а такого, як батько, не бачив. Усе в ньому було красиве: розумні очі, і високе чоло, і постать. З нього можна було ма​лювати і святих, і лицарів, і учених, і сіячів".
Які гарні слова. Кому сподобались? Хто із вас, діти, міг би підписатися цими словами?
А як жили раніше наші предки? Зайчик-Здоровчик приніс нам записи з бабусиної скрині. Давайте порівняємо з сучасним життям.
Давайте спробуємо уявити собі українську хату, двір, увійти до нього …(грає музика).
Двір загороджений тином, під вікнами цвітуть троянди, мальви, нагідки. Серед цих рослин є лікар​ські, їх спеціально вирощують, збирають і сушать. Для чого? А які ще лікарські рослини ви знаєте?
Подивимось уважно довкола: на ділянці росте сад, до річки простягається город, всі господарчі бу​дівлі розташовані окремо від житла. Сам будинок привітно дивиться вікнами на всі сторони світу. Ще при закладанні хати господар намагався поставити її боком на південь, аби сонце обходило хату, зази​раючи в усі вікна.
Переступивши поріг ми опинимось у сінях, де вхід зроблено на дві половини хати: батьківську (де мешкають дід і баба), і світлицю (у якій живуть гос​подарі будинку та їхні діти). Як же складалися стосунки у цій сім'ї? Головним у домі вважався чо​ловік (він обов'язково був гарним, як у прочитано​му фрагменті). Він вирішував усі питання, пов'яза​ні з купівлею землі, польовими роботами. Будуван​ня, ремонт, худоба - все це було чоловічою роботою. Які зараз обов'язки в чоловіка?
У жінки обов'язково була смоляна густа коса та білосніжні зуби. Вона готувала їжу, обробляла го​род, допомагала у роботі в полі, шила одяг. Так було раніше. Які зараз обов'язки у жінки? У сучасних родинах не можна ділити обов'язки на чоловічі і жіночі. Бажано, щоб кожен виконував посильну роботу. В українських сім'ях завжди шанували дідуся й бабусю, мама й тата, навіть звертались до них на "Ви". Дітей вже у 5-7 років залучали до роботи. Вони виконували нескладні завдання: па​сли гусей, худобу, доглядали за молодшими дітьми. Були ще зяті, невістки, тещі, свекрухи. Старі батьки жили з одним із синів. Але й з іншими дітьми не при​пиняли контакту. Такий зв'язок між поколіннями дозволяв передавати життєвий досвід, народні спо​соби лікування різних хвороб, звичаї.
Важливе значення для українців мала сім'я. У сім'ї панували любов, взаємоповага, злагода.
У параграфі 7 підручника знайдіть слова, що демонструють спільні інтереси та однакові уподо​бання в сім'ї. (Зачитати).
У кожній сім'ї були свої традиції, заборони, що мали велике значення для збереження здоров'я. У хаті під​тримували ідеальну чистоту: замітали, білили стіни.
У народі не рекомендують залишати на ніч не по​митий посуд, інакше "домовик гратиме мисками та ложками". А чому? (За гігієнічних вимог.) До речі, в Кореї є ложки й палички. Якщо хочуть запитати в корейців скільки дітей в сім'ї, запитують, скільки ложок в сім'ї. Якщо людина помирала - говорили "він відклав свою ложку".
Необхідно закривати на ніч відро з водою (вва​жали, що чорти скаламутять).
Усіх гігієнічних правил дотримувались у побуті всі члени родини. Чому? (Це запобігало виникненню і роз​повсюдженню кишкових інфекцій.) Дотриманню гігієни харчування сприяла і кількість домашнього посуду: кіль​ка горщиків для різних страв, миски, виготовлені з обпа​леної глини, індивідуальні ложки і тарілка у кожного члена сім'ї. Сьогодні - це елементарна вимога.
А що буде, коли хтось із членів родини захворіє? (Показати на кубиках).
Для збереження здоров'я важливе значення має харчування. (Дидактичний матеріал) Ми вже з вами говорили про вітаміни, а я вам пропоную в додатко​вий час ознайомитись ще з характеристиками ово​чів, фруктів, городніх рослин.
Під час сватання звертали увагу не лише на ма​теріальне становище нареченого і нареченої, їхнє ставлення один до одного, але й на наявність у сім'ї спадкових захворювань.
Більшість дорослого населення України знала основні методи народного лікування. Необхідні ліки завжди були під рукою. Які і де? (У полі, городі, лісі.)
Де зараз ми беремо ліки? (В аптеці).
Утім, раніше були люди, що займалися лікуван​ням "професійно". Це сільські повитухи, хірурги-костоправи, знахарі.
Нині в Україні переважають невеликі сім'ї. Скільки членів родини? (3-4).
Ваш клас це також сім'я.
А давайте складемо книгу рекордів вашого класу:
1. Найбільша сім'я, що живе під одним дахом;
2. Рідкісне ім'я;
3. Найвищий у класі;
4. Найдовше волосся;        
5. "Богатир" класу;           
6. Господар класу (Учні самі на заготовлених аркушах записують свої думки).                          Бувають сім'ї, де права дітей  порушуються  дорослими. Що можна зробити в такому випадку?     (роздати папірці) Учитель пропонує дописати текст користуючись підручником. (Зачитати).                 3. Узагальнення та систематизація знань
Завдання по рядах для роботи в парах:
1.  На дошці зробити колаж із запропонованих малюнків.
2.  Допишіть, що   можна зробити батькам для щастя власних дітей: хвалити,  стримувати свій гнів, цілувати...
3. З тексту підручника придумати 2 запитання до класу
4.  Придумати підписи до малюнків на сторінці 63, 64, 65, 66.(Відповіді учнів, виставлення оцінок).
4. Підведення підсумків уроку
Сьогодні на уроці ми дізнались, чому необхідно піклуватися про здоров'я своє та членів сім'ї; навчи​лись характеризувати обов'язки членів родини що​до збереження і зміцнення здоров'я, ознайомились із устроєм сім'ї в минулому.
5. Надання та пояснення домашнього завдання "Нарешті вдома!" - говоримо ми з полегшенням, повернувшись до своєї домівки після напруженого -дня, раді, що можемо сховатися від усіх небезпек. Але чи ви й справді в безпеці? Нажаль, часом дім стає найнебезпечнішим місцем. За допомогою пода​них пунктів ви можете перевірити, чи все гаразд у вашій оселі, а також дописати з батьками те, що стосується конкретно вашого будинку. (Роздати ли​сточки). Це домашнє завдання.
Наприкінці уроку давайте розповімо нашому "Зайчику-Здоровчику" про свої емоції щодо сьогод​нішнього уроку. (По колу "Я задоволена"...). Якщо на уроці залишився час.
Скласти розповідь "Про себе"
Я__________________________________
(дві характерні для тебе риси)
Я хотів би знати_____________________
(те, що вас цікавить)
Я чую____________________________________
(уявний звук)
Я бачу___________________________________
(уявний об'єкт)
Я хочу______________________________
(реальне бажання)
Я__________________________________
(повтор першого рядка)
Я уявляю собі_______________________
(те, що ти собі уявляєш)
Я відчуваю__________________________
(те, що ти відчуваєш)
Я торкаюся рукою__________________________________
(до чогось уявного)
Я турбуюся про______________________
(те, що тебе дійсно турбує)
Я плачу_____________________________
(над тим, що тебе дуже засмучує)
Я.__________________________________
(повтор першого рядка)
Я знаю_____________________________
(істина в якій ти упевнений)
Я стверджую________________________
(те, у що ти віриш)
Я мрію_____________________________
(те, про що ти мрієш)
Я намагаюся_________________________
(Те, що ти намагаєшся зробити)
Я сподіваюсь________________________
(те, на що ти дійсно сподіваєшся)
Я__________________________________
(повтор першого рядка)
Держава піклується про збереження здоров'я ді​тей та підлітків. При потребі вам обов'язково допо​можуть. Зверніться до соціальної служби, скорис​тайтеся телефоном довіри, що є у вашому районі.
